

EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos esencialmente en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos, todos los engaños, todos los fraudes, son combatidos razonada y estrictamente.

DIARIO INDEPENDIENTE
(1ª EDICION.)

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa mérito es el que merece por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace oír de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores. No se devuelven los originales de artículos y comunicaciones que se nos envían, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

En Granada, un mes.	175 pta.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre, (pago anticipado).	0 "
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	1750 "
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado).	20 "
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).	50 "

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.
Oficina e Imprenta: Calle de Buen Suceso, 6.
TELEFONO núm. 10.
EJEMPLARES SUELTOS: del día, 5 céntos; del mes corriente 25 id. de meses anteriores, 1 peseta.

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 céntos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntimos en la 3.ª.—50 céntos, después de la Miscelánea.—1 pest. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán a razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 2.ª y 2 en 4.ª ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—5 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado). COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director. (Pago anticipado).

La madre del cordero.

De lo que mil veces tenemos dicho y todo el mundo, por una triste experiencia de la realidad, conoce, se deduce que, en este país desventurado, el origen y la fuente de la corrupción política se halla en la facilidad que tienen los gobiernos de proveer los destinos públicos en quien les place. Esta facilidad, encarnada en promesas durante la oposición y expresada en hechos lucrativos desde el poder, es el estímulo de la gente política al por menor, el secreto que constituye la fuerza de los gobernantes y la argamasa que une los partidos.

Fuera ocioso que pretendiéramos demostrar lo que de nadie es ignorado ni hay quien, en lo íntimo de su conciencia, ponga en duda que el escepticismo y la depravación se han hecho tal plaza, que es cosa corriente afiliarse a un partido u otro, de ideas por extremo contradictorias, según el otro ó el uno ofrecen mayores probabilidades de segura colocación al neófito, ya en destinos del Estado, ya según sus ambiciones, en puestos de concejal ó diputado de la provincia, etc.

Prive al gobierno de esta corruptora facilidad, é ipso facto queda poderosamente iniciada la regeneración de la política española; porque, desde aquel momento, los que figuren en un partido militarán en él sin la esperanza de una egoísta recompensa individual, y obedecerán exclusivamente a los mandatos de su conciencia y al impulso de sus convicciones, el concejal y el diputado serán elegidos, no porque se espere de ellos una colocación más ó menos pingüe sino por virtud de los méritos, de la honradez ó de la capacidad que ostentaren; y esa nube de caballeros, sin renta, sin oficio ni beneficio, que tan ardientemente viven consagrados a la política y solo esperan que, al llegar los suyos les den un empleo para vivir sin molestarse trabajando, convencidos de que no es posible tal cosa, y de que los suyos no pueden dar destinos, porque los destinos no se dan, sino que se ganan en oposición y se conceden al verdadero mérito, al más apto, al que más sabe, anderazarian su rumbo por otros senderos y se consagrarían a buscar un porvenir, por medio del trabajo, en la industria y el comercio ó una posición tranquila en esos mismos destinos,

norte de todas sus concupiscencias y manobras electorales.

La base, pues, de nuestra regeneración política se halla en el orden administrativo y consiste en una ley general que establezca como único medio para ingresar en los distintos órdenes de la carrera administrativa, la oposición pública abierta a todo el mundo; que asegure a los empleados su estabilidad, garantizándoles el ascenso, por riguroso escalafón; que limite el efecto de los expedientes administrativos, contra ellos, a la suspensión y la multa, permitiéndoles entablar recurso de alzada ante los tribunales de justicia; y, por último, que solo se les pueda destituir, por virtud de sentencia firme que lleve consigo, el presidio, cuando el culpable lo mereciere, y la inhabilitación en todas ocasiones.

Mérite el país sobre las trascendentales consecuencias de esta reforma, que constituye uno de los puntos del programa político económico que nos sirve de bandera y que, desde la creación de EL DEFENSOR, venimos defendiendo sin dudas ni vacilaciones, y comprenderá que, sin realizarla, no puede darse un paso en el camino de salvación.

Porque mientras los políticos de oficio puedan ofrecer a sus partidarios un empleo cuando trunten, habrá egoístas y holgazanes que les sigan, y sacrifiquen, en provecho propio, la felicidad y el bien de la patria; mientras los gobiernos puedan infringir con la cesantía al empleado que no concuerde sus propósitos y se doblegue a su voluntad, habrá hombres débiles que, por no perder el destino, cometan todas las ilegalidades y se presten a todos los abusos que el Gobierno les exija; mientras los empleados no tengan confianza en su estabilidad, no se consagrarán con fé al desempeño de sus destinos, y mientras no se les enseña, que la única recomendación es el mérito y el saber, no se dedicarán al estudio de su ramo, ni cuidarán de otra cosa que de buscar se padrinos que los apoyen; y, por último, mientras no haya un cuerpo de empleados, íntegros, probos, inteligentes capaces, bien retribuidos con el estímulo de la recompensa merecida y el temor del castigo inexorable, no habrá en España administración, ni política, ni país, y continuará esto siendo un caos de inmoralidades, abusos y concupiscencias.

Miscelánea

Círculo agrícola. Los labradores de Granada y muchos de los pueblos inmediatos, se reunieron el domingo en el piso segundo del edificio que ocupa el café de la Alameda.

El objeto principal de la reunión era el nombramiento definitivo de la Junta directiva. Esta quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente: D. Francisco Fernandez Liencre.

Vice: D. José Lopez Barajas.

Vocales: D. Francisco J. Castillo D. Cruz Muler, D. Antonio La iron de Guevara, D. Francisco Avilés y D. Sebastian Segovia.

Tesorero: D. José María Gonzalez.

Secretario: D. Juan Montes.

Una vez elegida la Junta, el Sr. Castillo propuso el ingreso en la sociedad de los señores D. Melchor Almagro, D. Benito Ventué y D. José Marin Mugollon como socios honorarios, mostrándose todos los asistentes conformes con la idea.

Entonces el Sr. Ventué, creyendo interpretar los sentimientos de los señores Almagro y Marin, en nombre de estos y en el suyo, dió las gracias a los labradores por la distinción con que acababan de honrarles. Las frases del señor Ventué fueron muy bien acogidas.

Llamamientos. El capitán del cuadro de reclutamiento de Granada cita, llama y emplaza al recluta Bernardino Ladislao Martinez, natural de Sevilla y vecindado en Granada, para que se presente a responder de los cargos que le resultan en sumaria que se le sigue por haber faltado a la concentración para su destino a cuerpo activo.

El primer teniente del regimiento infantería de Córdoba, también cita, llama y emplaza a Juan García Medina, procesado por el delito de primera deserción.

Presidente. El fiscal de la Audiencia de lo criminal de Baza D. Antonio José Villanueva, ha sido promovido a la presidencia de la de Carmona.

Juzgados especiales. A fin de que la acción de los Tribunales sea rápida, el señor Silvela propondrá en el primer Conse-

jo de ministros que se celebre la aprobación de un decreto creando Juzgados especiales para los delitos relacionados con el contrabando y el matute en las poblaciones más importantes de España.

Repartimientos. Se hallan terminados y expuestos al público en las secretarías municipales de Cijuela y Trujillos los repartos territoriales.

Denuncias. Últimamente han sido denunciados La Revista de Carmona y La Avanzada de Lorca.

El director de aquel periódico ha ingresado en la cárcel.

Sentimos el percance.

Minas. El ministro de Fomento ha dictado una R. O. derogando el artículo 22 del reglamento de minas por el artículo 32 del decreto-ley de bases de 29 de diciembre de 1868.

Vacante. Los registros de la propiedad de segunda clase de Astudillo (Valladolid), Pizarral (Murcia) y Tamarit (Zaragoza) con fianza de 2 500 pesetas.

Se proveerán por concurso y han de solicitarse en el término de 60 días.

Madre ó hija. Dice un periódico:

"Se espera que la emperatriz de Austria visite a la Reina, pues su yacht se dirige a la costa catábrica española.

La entrevista de las dos soberanas será probablemente en el mar.

Ejercicios militares. El diario Oficial del Ministerio de la Guerra, ha publicado una real orden para que en el próximo otoño se verifiquen ejercicios militares de instrucción que alcancen hasta a las brigadas.

Desde Calahorra. Aunque la temporada de baños toca ya a su fin, no decaen la animación en aquel alegre puerto. Para el año próximo se proyecta construir otro puestito en la fonda del Mar, con objeto de que los numerosos bañistas que en ella van a hospedarse no tengan que instalarse en otros edificios separados del establecimiento.

Alaracion. El conocido picador de caballos Alfonso, nos ruega hagamos constar no ser cierto que él estuviese almorzando en compañía de Granizo y el Zorro, el día antes de ocurrir la muerte de Rivero en la calle del Jazmin.

Candidatos. Además de los señores Chacon y Jimenez de la Serna, se presentarán candidatos a la diputación a Cortes

—Que debemos pensar en él para la diputación.
—¿De veras?
—Lo que oyes.
—En ese caso le veremos venir.
—Cuidado con que me ocultes algo.
—Fía en mí.
A las doce en punto entró Roberto en el despacho de Santiago Lefebre.
—Ya sé dónde está Susana—dijo.
Lefebre dió un salto en su silla.
—¿Cómo ha podido V. averiguarlo?—le preguntó.
—Ya lo sabrá V. más tarde; entre tanto, debo comunicarle algunas reflexiones que he hecho. ¿Sabe V. que ha querido V. introducirme en una singular familia?
—Yo me lavo las manos; Dutrait recibió de un corresponsal de provincias los más preciosos datos sobre una heredera, me pareció conveniente para V. Si existe algun embrollo en todo esto, declaro que lo ignoro.
—Pues bien; el caso es que yo amo a esa jóven.
—¿La ama V.?—dijo Lefebre con irónica sonrisa.
—¡Sí; lo confieso!
Roberto sacó del bolsillo un papel.
—¿Qué es eso?—preguntó Lefebre.
—Cincuenta mil francos en un pagaré firmado por mí.
—¿Y destinado...?
A V..
—¿Qué desea V. saber por ese precio?
—El hombre de a quinta de que me habló

go para París, y cuando vuelva yo le aseguro a V. que tendré muchas cosas que decirle, y espero que no han de desagradarla.

XVII

El sobrre decía: "A Mr. Santiago Lefebre, calle del Heider.

"Amigo mio: Llegaré a París al mismo tiempo que esta carta, é iré a buscar a Vd. a las doce a su casa, donde espero tener el gusto de saludarle. De usted afectísimo.—Roberto du Taillis."

—¿Qué quiere decir esto?—murmuró Lefebre, al mismo tiempo que Mr. Dutrait-Desmaz entraba en su casa.

—No hay noticias—dijo el antiguo abogado;—el hijo de Benhart ha sido enterrado con la mayor humildad; pero la chica no parece.

—Lee esto—dijo Lefebre.

—¡Ah!—estará el futuro más adelantado de noticias que nosotros.

—No es probable; llega de la aldea, y por lo visto desea saber... lo que nosotros ignoramos.

—Roberto—dijo el antiguo abogado,—ó mucho me equivoco, ó desea librarse de nuestra tutela.

—¿Crees, por ventura, que habrá llegado a comprender el papel que le hacemos desempeñar?

—¿Quién sabe? Sobre este punto tengo una cosa que decirte.

—¿Cual?

también me ha parecido a mí que nuestro corazon estaba unido por un secreto lazo.

Susana le escuchaba con ansiedad.

—Vamos a ver—continuó Roberto,—yo no hablo a usted como hablaría a una niña; es necesario que me diga usted cuanto sepa acerca de su origen: nuestro porvenir va en ello.

—¡Oh! caballero—exclamó Susana desolada;—van a arrojar-me de aquí; el marqués no querrá apoyarse en mi brazo para pasear.

—Le juro a V. que cuanto me diga será un secreto para los dos.

Susana recogió un instante sus ideas.

—Hay ciertas cosas—dijo—que yo misma las ignoro. Estaba en mi cuarto, en el piso segundo, cuando ví a Doménica atravesar el patio del brazo de un caballero a quien nunca había visto en la casa. El viejo iba a su lado.

—¿Qué viejo es ese?

—El amo—dijo Susana temblorosa;—un hombre muy anciano que me compraba juguetes cuando era yo niña y que se mostraba siempre muy amable conmigo. Los aldeanos y los criados de la casa seguían a aquellas tres personas saltando y bailando. "¿Qué pasa?"—pregunté a una buena mujer.—"Es una boda,"—me respondió, y añadió con voz sombría:—"¡Dios sabe si estallará la tempesta! sobre la cabeza de todos ellos!"—Una hora después volvió la comitiva, y se celebró la boda con un banquete.

Por la noche bailaron todos. Esta función excitó mucho mi curiosidad y quisí verla de cerca. Aunque con mucho trabajo, logré forzar

por Alhama los señores Conde de Benalúa y Montes Sierra, exgobernador de Sevilla y hermano del diputado provincial por Loja.

Reformas militares. El actual ministro de la Guerra tiene en estudio un proyecto, que habrá de merecer los elogios de todos. Mediante a su realización, los soldados que puedan costearse su ropa se les dispensará el servicio en los cuerpos ordinarios, formando parte de regimientos especiales donde recibirán instrucción. Estos soldados podrán dormir en sus casas, siendo licenciados al año; pero á los que aspiren á oficiales, se les destinará á la reserva gratuita, ó se les concederá el grado de sargentos, pasando al servicio.

Que se corrija. En la placeta de la Cuna se juntan todos los días una cuadrilla de chiquillos desocupados, que promueven frentes escandalosos y se entretienen en romper á pedradas los cristales de las casas vecinas.

Convendría que la guardia municipal impidiera estos desahogos que tanto molestan al vecindario.

Desde Loja. De esta ciudad nos escriben lo siguiente:

“Terminó la feria y con ella la poca animación de que hemos gozado este año, debida sin duda al retraimiento de muchos por temor á la epidemia reinante en comarcas de las que suelen venir algunos forajidos á estos puntos.

Las transacciones han sido pocas, aunque ha habido gran concurrencia de ganados de todas clases y la venta de objetos de bisutería y juguetes menor también que la de años anteriores, lo cual revela cuan malo es el estado financiero del país que paga.

El único que ha hecho negocio y lo continúa haciendo es, Cuevas que ha visto su circo lleno todas las noches y espera más entradas, pues está amaestrando un caballo de don Julio Derqui y una jaca de don Francisco Campos que presentará dentro de algunos días.

—La angina diftérica toma bastante incremento á pesar del cuidado que se tiene para que no se propague aislando los focos y fumigando las habitaciones de los enfermos.

—El día 6 falleció el hijo mayor del conocido banquero y administrador de la tabacalera D. Rafael Cardenete.

Las muchas personas de todas las clases sociales que han visitado la casa durante la enfermedad y el inmenso gentío que formaba el duelo en el entierro que se verificó el día 7 demostraban el agradecimiento que todos sienten hacia el que tantos beneficios derrama continuamente sobre los necesitados.

Viajeros. Se encuentra entre nosotros el Sr. D. Eduardo Argenti, representante de la compañía que se propone realizar el benéfico y reclamado proyecto de la canalización de aguas potables en esta ciudad.

—Ha regresado de Madrid el teniente fiscal de esta audiencia, D. Enrique Hernández Lobato, que en breve se encargará de la fiscalía.

—Se encuentra en Granada el señor don José Gallego Díaz, ex director general de obras públicas.

Médico. Se encuentra en Granada el notable médico cirujano don José Godoy Rico.

Su señor hermano D. Diego ha marchado á Calahonda.

Cosas de Marina. Dice *El Día*:
Cosas de Marina:

“Segun telegrafian de Bilbao, el *Destructor* ha fondeado en Olaveaga, suponemos que mediante algun auxilio que no será el de algun otro buque de la marina de guerra. Y para tener esta creencia nos fundamos en la siguiente extraña noticia que vemos en un periódico:

“Parece que con motivo del riesgo por que pasó el crucero *Isla de Luzon*, cuya máquina no pudo entrar en acción por haberse enredado un calabrote en la hélice, se hicieron desde dicho buque señales á la capitana de la escuadra pidiendo con urgencia un buzo y aparatos, y que el jefe de la escuadra dió por toda contestación al comandante del crucero en peligro:

“*Bajo la más estrecha responsabilidad de usted, arréglese como pueda.*”

También se dice que al pasar el crucero *Reina Regente* por ante el abra de Bilbao se le hicieron señales del peligro que corría el *Destructor*, y parece que contestó el general simplemente:

“*Lo siento mucho.*”

El *Destructor* entrará en dique pasadas estas fiestas, para reparar las averías sufridas por el timon y algunas planchas.

Sobre todo, las planchas.

La feria de Fuente Vaqueros. Este año ha estado concurrencidísima la feria y la animación ha sido grande, sin que apesar de la aglomeración de forasteros haya ocurrido ningun incidente desagradable.

En el paseo se levantó con fondos del Municipio un precioso chalet donde se han dado varios bailes. La banda de Beneficencia que dirige el señor Lujan ha amenizado las fiestas, siendo muy aplaudida en las veladas. En la noche del segundo día se quemó un precioso castillo por el pirotécnico D. Angel Lopez, y despues se dieron dos brillantes serenatas al alcalde y al señor Egea, organizadas por el conocido agente de negocios D. Pedro Martinez Hoyos, que obsequió con un refresco á un gran número de personas.

La función religiosa que se celebró el día 3 fué muy solemne, y en ella pronunció un elocuente sermón el presbítero D. Antonio Chica. Por la tarde salió la procesion con el Cristo de la Victoria y la Virgen del Amor Hermoso, y por la noche se celebró un magnífico baile en el que se bailaron sevillanas por las señoritas Julia y Rosario Jimenez Lujan.

Las transacciones en la feria de ganados han sido muy numerosas, y las fiestas han resultado brillantísimas.

Ascenso. El Interventor de Hacienda de esta provincia, D. Juan Cabello, ha sido ascendido á Delegado, destinándosele á la provincia de Castellon de la Plana.

Para la vacante que deja dicho señor ha sido nombrado D. Dionisio Aparicio.

Enmiéndese. Las nuevas tarjetas postales últimamente puestas á la venta reúnen las peores condiciones posibles. No se

puede escribir en ellas, porque la tinta se corre en ambas caras, haciéndose ininteligible lo que se escribe, pues no resultan más que borrones.

La mortalidad y sus causas.

La mortalidad en Granada va decreciendo. En los meses de julio y agosto, en que el número de defunciones ha sido mayor que en los demás del año, segun una estadística que tenemos á la vista, en 1883 lograron la cifra de 479; en 1889 la de 406, y en 1890, alcanzaron la de 359, de suerte que, en el 89, hubo 73 fallecimientos menos que en el 88, y en el 90 se han contado 73 menos que en el 89.

Resulta, pues, que entre los meses de julio y agosto del 88 y los de 90 ha existido una notable diferencia de 120 defunciones.

A qué obedezca esto, no es muy difícil suponerlo; pero como causa principal, hemos de reconocer el establecimiento de la beneficencia domiciliaria.

Muchos enfermos, faltos de todo recurso, en medio de la mayor miseria, hubieran muerto seguramente á no contar con los auxilios de la Beneficencia. Y esto es tan claro y comprensible, cuanto que, precisamente desde el establecimiento de servicio tan exigido, tan útil y humanitario, es cuando comienza á notarse el descenso en las defunciones.

En cuanto á la enfermedad que ha predominado, no es preciso lo digamos; sabido es de todos que, las aguas que abastecen á la capital, llevan en disolución sustancias que, desarrollan la disentería, causa de la mayoría de los fallecimientos habidos.

Los datos apuntados, son una muestra de lo mucho que se ha adelantado en cuanto á salud pública y al mismo tiempo, el espejo donde se retratan las grandes necesidades que Granada reclama, y que conviene satisfacer.

Tenemos el dispensario á los enfermos pobres menguado hoy por el absurdo, torpe é inconcebible acuerdo de suspender la visita externa en San Juan de Dios. Pero falta para completar la obra la realización de los importantísimos proyectos de conducción de las aguas puras y limpias de la fuente de Alfacar para el abasto público, de alcantarillados, de un buen servicio de limpieza pública, que no la costaría, sino reportaba beneficios al Ayuntamiento, bien organizado, y de otras cuantas ya secundarias reformas, que mejorarían considerablemente el estado de la ciudad en cuanto á la limpieza y salud del vecindario.

Agua á domicilio. Parece que algunas personas de esta capital, acarician el proyecto de establecer un servicio á domicilio, de las aguas cristalinas y puras del Cármen de la Fuente.

La idea caso de realizarse habria de ser muy bien acogida del público; pues que ella vendria á sustituir aunque de modo insignificante, una de las más justas exigencias: la de haber buen agua y no la sucia é insalubre que hoy consume con el actual medio de conducción.

De desear es, que ese proyecto de hoy, se transforme en realidad cuanto antes.

La empresa ganaría y el vecindario de Granada también.

Pasteles y helados especiales, en «El Pasaje»

Orejuela, dentista.

ofrece su nuevo gabinete, Alhóndiga 16, 18 y 20, principal, derecha.

DECORATIVO.

TALLER DE PINTURAS.

Mendez Nuñez, Acera de los Tintes, 13.

Este establecimiento, único en su clase, está montado con todos los adelantos y perfeccionamientos que ha alcanzado en las principales provincias de España.

Se decoran con toda prontitud, esmero y elegancia, habitaciones al temple, al óleo y barniz, como asimismo se doran molduras y cuantos objetos se deseen.

Además se hacen con toda perfección estucos de habitaciones; todo á precios sumamente económicos.

Teléfono núm. 103

ADVERTENCIA.

Ponemos en conocimiento del público que, para ofrecerle mayores facilidades, hemos establecido en casa de

PERICAS (PUERTA REAL)

un centro donde se admiten

SUSCRIPCIONES

á EL DEFENSOR DE GRANADA. También se halla de venta, en dicho centro, el periódico, desde las siete de la mañana á las once de la noche.

Precio de suscripción á las DOS EDICIONES diarias: Siete reales mensuales.

CHARADA.

Segunda y tres tu carita

y limpia te quedarás;

agua no te faltará

que la cuarta es de agua rica.

También puedes del sofo

dar notis con prima y dos

y el todo ¡válgame Dios!

desde niño no lo leo.

La solución en la primera edición de mañana.

Solución á la anterior: CARACOL.

En la placeta de Gracia.

Resultó la función á la Virgen de Gracia, que se celebró ayer en la iglesia del Seminario, suntuosa como ninguna, y llena de la severidad y solemne grandeza con que todas las festividades católicas se acompañan. El templo con sus cornisas llenas de luces, su altar adornado de flores y su imagen de la Virgen cobijada por espléndido dosel de terciopelo rojo, ofrecía brillantísimo aspecto. En las gradas del altar, á lo largo de las naves y en el centro de los escanos, que ocupaban los maestrantes vestidos con sus uniformes de gala se agrupaban las jóvenes granadinas, bellas y alegres como flores de verano.

La misa fué oficiada á grande orquesta por una lucida capilla; el sermón á cargo del canónigo D. Emilio de la Rosa, elocuente. A las dos de la tarde terminó la fiesta religiosa, desfilaron los concurrentes con paso ligero para libertarse de los ardientes rayos del sol, y quedaron solos en la plaza los vendedores de la feria, pregonando sus nuevas y sus almeceas, mientras los chiquillos tomaban por asalto el *tío vivo* y resonaba la

la puerta de mi cuarto y bajé de putillas hasta el jardín. Dieron las nueve: la noche estaba oscura y pude ocultarme entre el follaje; de pronto me sorprendió la voz del viejo que hablaba con el marido de Dominica: He sufrido mucho tiempo ya, decía éste, y es preciso que se decida V. á hacer lo que le exijo. El objeto de este matrimonio que ma he impuesto V., es despojarme de lo mio; pero todo será inútil; Dominica es mi esposa; la ley me da derecho sobre ella y sobre mi hija; una y otra me seguirán á donde yo mande.

Susana, que creía oír todavía aquellas palabras, cogió temblando la mano de Roberto, y añadió:

—Un frio glacial circuló por mis venas porque comprendí que aquella hija era yo. No pudiendo avanzar, me detuve y escuché. ¡Levante á Susana! exclamó con voz terrible. —¿No conoces que antes arrojaría sobre tí, para que te despedazasen, á todos los perros de la casa? ¿No conoces que por nada del mundo la dejaría partir?—En ese caso—contestó su interlocutor,—ate V. á los perros y déme el dinero que le he pedido.—¿Quieres cien mil francos?—añadió el anciano con voz angustiosa.—Quinientos mil ó nada: es mi última palabra.—No me tientes la paciencia... mira que va á ser peor para tí.—No crea V. que me asusto. Es preciso que yo me vengue de una vez de todo lo que me ha hecho V. sufrir en este mundo.—Los dos siguieron caminando, y yo continué avanzando cerca de ellos sin ser visto.—¿Quieres ciento cincuenta mil francos?—

añadió el anciano con voz ronca.—Quinientos mil ó nada.

—Bien está; ¡nada!—dijo enfurecido el anciano; y apoderándose vivamente del desconocido, le cogió en brazos y le llevó hasta una noria que estaba próxima y le arrojó en su fondo. Entonces oí un grito. El anciano se acostó en el suelo y aplicó el oído al borde de la noria.

A partir de aquel instante, perdí el conocimiento de lo que pasaba á mi alrededor. Llegué á la puerta, quité el cerrojo y eché á correr por el campo.

Un hambre pasó á mi lado guiando una carreta de bueyes.

—¿Adónde vas, muchacha—me preguntó, —sola y á pié?—No tengo dinero—le dije.

—Pues bien, sube en la carreta si quieres; paja para acostarte, y pan de cebada para comer, no te han de faltar. Conque arriba y andando. En una ciudad adonde llegamos, permanecí tres días empleada en una tienda; pero me pareció que estaba cerca de la comarca de donde deseaba alejarme y me escapé. He pasado dos noches en el campo al pié de un árbol; me mordió un perro, pero el pastor, á quien servía de guarda, le castigó y me dió de comer. Al fin, yo no sé cómo, llegué hasta la puerta de esta casa hospitalaria.

—¡Pobre jóven!—murmuró Roberto.

—Ahora ya lo sabe V. todo; pero le suplico que no lo cuente á nadie, sobre todo que no acuse al anciano.

Roberto reflexionó algunos instantes.

—Señorita—dijo á Susana,—mañana,—sal-

V. cuando se trató de ir á buscar á Susana al pié de los Pirineos.

—La Sangre, cerca de Saint Larrazet.

—Gracias.—dijo Roberto, levantándose.

Lefebre guardó el pagaré en el cajon de su mesa.

—¿Piensa V. partir?—le preguntó.

—Muy pronto.

—¿A conquistar una fortuna?

—No; á descubrir un crimen.

XVIII

Desde hacia algun tiempo, se había apoderado una singular enfermedad de Lefebre.

Después de haber buscado ávidamente las apariencias de consideracion, habia deseado obtenerla realmente.

—¿Soy tan distinto de las gentes horadas, se preguntaba, que me esté prohibido ocupar un puesto á su lado? Después de todo, ¿qué es lo que yo he hecho? ¿De qué se me puede culpar? Locuras de la juventud, y nada más. Lo único que puede haber de grave en mi pasado, es precisamente lo que todos ignoran. Hay hombres considerables y considerados, que no me niegan ni un saludo, ni un apretón de manos. He conseguido una posición desahogada, y ahora que llego al fin, necesito que se olviden los medios.

A partir de aquel día, Lefebre comenzó á morir de consunción. Comprendió de pronto las ventajas de la honradez y se decidió á escribir libros virtuosos; esto es, mojaba su pluma de bandido en una pila de agua bendita.

destemplada trompeta del empresario, que al mismo tiempo de soplar furiosamente en el instrumento empujaba con todas sus fuerzas los coches y caballos de madera colgados de la redonda cubierta, por sus tirantes de hierro.

Por la noche estuvo muy animada la feria. Los puestos de todas clases de chucherías, slumbrados con sus candelas de aceite que formaban largos penachos de humo, los balcones llenos de gente y el ir y venir de los pasantes, junto con los gritos desforados de los vendedores, formaban un conjunto infernal capaz de ensordecer y marear á cualquiera.

Las escenas grotescas abundaron de lo lindo en la espaciosa plaza.

Un francés llegó á un puesto donde había una pirámide de nueces y preguntó al vendedor:

—Comment s'appelle?

—Que cómo se pelan? Pues con la mano, —dijo el comerciante.

—Je ne comprend—dijo el franchute.

Y entonces el de las nueces, creyendo que el extranjero quería quedarse con él, dijo:

—Pues si no va á comprar pa que viene usted á marear á una persona decente, só pá-noli?

En otro puesto un sugeto dió de bruces sobre la mesilla que estaba llena de jayuyos y bollos de aceite.

Cuatro ó cinco amigos que le acompañaban levantaron al cielo mientras que el bolle-role echaba una de maldiciones que daba la hora, apesar de que no había visto lo mejor.

Y lo mejor era que el fingido borracho se llevó cogida con los dientes la torta más grande de la mesilla.

Los almecinos menudearon de lo lindo apesar de los registros hechos por la policía en las cestas de las vendedoras. Los diálogos chispeantes é ingeniosos entre los concurrentes á la feria y los amigos de bronca entre los guapos del barrio innumerable; pero en ninguno llegó la sangre al río, como vulgarmente se dice.

A las doce se aclaró mucho la concurrencia, quedaron solas las avenidas de la plaza, y á la luz oscilante y negruzca de los mecheros de aceite, desarmaron los feriantes sus puestos, cargó el del *lio vivo* con sus cabalitos todos aquellos rumores se fueron dilatando y haciéndose cada vez más débiles hasta que se perdieron por las calles cercanas.

Produccion de la seda.

La producción de la seda en España asciende á 957.000 kilogramos de capulios, que dan 83.000 kilogramos de seda cruda; en esta cantidad, Valencia y parte de Aragón entran por 40.000 kilogramos; Murcia y Orihuela 490.000; La Sierra de Segura, 20.030; Almería y Granada, 35.000; y Extremadura, 12.000. En la provincia de Orense hay un importante centro sericícola, cuyos productos se expiden á Portugal. En Sevilla, Murcia, Granada y Córdoba se extrae la seda del capullo, produciendo 7.500 kilogramos de seda en paquetes.

La producción general del globo llega á la cantidad de 21.740.000 kilogramos de seda cruda, contribuyendo cada país como sigue: Italia 3560000 kilogramos; Francia 8000000; Austria-Hungría, 307.000; Turquía, 110.000; España, 83.000; Grecia, 20.000. Lo cual da un total de 4.890.000 kilogramos para Europa.

En Asia, la producción es: Levante, 445.000 kilogramos; Cáucaso, trescientos 90.000; Persia, 285.000; Lurquestán, 720.000; India, 600.000; Indo China, 1.000.000; China, 9.800.000; Japon, 2.700.000.

Al total, hay que añadir 1.760.000 kilogramos de seda salvaje, producida por la India, la China y el Japon.

Las fabricas europeas reciben anualmente de 10 á 11.000.000 de kilogramos de seda cruda, consumiéndose el resto en el país en donde se produce.

Segun un periódico de Puerto-Rico, empieza á ocupar la atención del mundo científico y también industrial un producto que, en opinión de los inteligentes y segun los ensayos practicados en San Salvador, ha de competir ventajosamente con la seda hasta ahora conocida.

El origen de la nueva materia, que se ha llamado de seda americana, es también un gusano que vive en un árbol que es muy abundante en las cordilleras que atraviesan San Salvador, y que fué descubierto en 1880 por el doctor Guzman.

El árbol donde forma su opujo lo ó sico este notable insecto es el *Tecoma sideroxilum*, especie de j-zimin muy comua en los bosques de la América central. La longitud de cada saco es de 35 á 70 centímetros, habiendo, por lo tanto, algunos que miden hasta dos plés.

Las fibras de esta seda, examinadas al microscopio, aparecen cilíndricas, translucidas, y se urdan los más hermosos Tussés de la India; la seda contenida en el interior del saco es blanca y se halla desprovista de goma; pero la cubierta exterior es algo gomosa y de color crema.

Es lamentable el estado de postracion en que se encuentra la industria sedera en España.

A consecuencia del sensible atraso en que se halla el cultivo de las moreras, se da el caso de que debiendo figurar la seda entre nuestros primeros artículos de exportacion y ocupar un lugar preferente en los mercados extranjeros, tiene solo una importancia esca-

sa. No es esto solo, sino que por la misma causa, ó sea á consecuencia del poco cuidado con que se cultivan las moreras, abandonadas casi generalmente el beneficio del suelo, el producto obtenido ó sea la seda, es de calidad más baja que la de otros países, pudiendo y debiendo ser superior, gracias á lo más apacible de nuestro clima que el de Francia, por ejemplo. Sabido es que allí los agricultores ó por mejor decir los sericultores, pasan un cuidado estema en el cultivo de la morera obteniendo así productos más abundantes, y superiores á los nuestros y debiendo por lo tanto nuestros sedas luchar desventajosamente con las suyas, resultando de ello una competencia ruinosa para nuestros productos.

En esto sucede, ni más ni menos que lo que sucede con otros productos españoles que debiendo por naturaleza ser mejores y más apreciados que sus similares extranjeros se ven postergados y despreciados por los compradores á causa de su calidad deficiente ó de su mala elaboración.

Nuestros Telegramas

Madrid 8, nueve noche.

En el choque de trenes ocurrido anoche en la estación del Norte, resultaron seis viajeros heridos.

Dos de ellos se encuentran en grave estado.

Cinco coches y las dos máquinas quedaron completamente destruidos.

Por este hecho se sigue un procedimiento criminal.

Los dos maquinistas han sido presos. —M.

Madrid 8, nueve y media noche.

El señor Peral alega que las planchas de acero del submarino hayan sufrido ninguna detrioro, pues su resistencia fué cuidadosamente calculada con arreglo á las presiones que había de sufrir el barco sumergido.

Oree que el dictámen de la comisión técnica ha de ser favorable á la construcción de nuevas submarinos. —M.

Córdoba 8, diez y media noche.

La corrida de toros celebrada hoy ha sido superior.

El «Boto» ha estado bien.

«Pepete» á gran altura. El público se entusiasmó hasta el punto de llevar al diestro en hombros.

El tercer espada fué retirado por el presidente. Omito su nombre.

El ganado de Orozco y Legartijo, muy bueno, dando mucho juego.

Caballos catorce.

La entrada buena. —F.

Madrid 8, diez y tres cuartos noche.

El Riegrande (América), ha tenido lugar un choque de trenes.

Han muerto siete viajeros.

Los heridos son cuarenta y seis.

Se desmienten los rumores que hoy han circulado de trastornos en Portugal.

Es verdad que reina gran indignación por el tratado angio-lusitano.

Siete mil obreros de las minas argentíferas de Australia se han declarado en huelga. —M.

Madrid 8, once y cuarto noche.

Hoy se ha reunido el Consejo superior de Mariba.

Leyose el informe emitido por la Junta técnica respecto al submarino.

Se ha acordado que el acorazado «Pelayo» haga pruebas de artillería.

Han regresado de la Granja el señor Cánovas y su señora. —M.

Servicio postal de última hora.

París 7.

Ha llegado á Niguphombourg la reina Isabel, que se propone permanecer hasta el día 15 de octubre con sus hijas D.^{as} Paz y D.^{as} Eulalia.

Berlin 7.

Han llegado á Ekeusund las escuadras alemana y austriaca.

Durante las maniobras navales, el empe-

rador Guillermo dormirá á bordo del *Hoheu-sollerin*.

Roma 7.

Despachos de Trieste dan cuenta de la desaparicion de la sociedad «Progreso», lo cual ha producido gran sensacion, produciendo inquietud en los ánimos; lo mismo que la conducta de la oficialidad del acorazado austriaco *Minerva*, eludiendo el saludo á las autoridades italianas y visitando al Papa.

Mr. Crispi ha formulado la oportuna protesta sobre este incidente.

Nápoles 7.

Prepárase una vigorosa oposicion para las elecciones próximas, siendo la asociacion universitaria la que mayores trabajos realiza bajo la direccion de Mr. Nilosera, quien dirigirá en breve un manifiesto al país.

Belgrado 7.

Servia se opone con empeño á las pretensiones del gobierno austriaco en cuanto se refiere á la exportacion de ganado de cerda. El ministro de comercio pide con tal motivo la ruptura de relaciones comerciales con Austria.

Han comenzado las negociaciones para la conversion de la deuda.

Buda Pesth 7.

Ha surgido una disidencia en el gabinete sobre los hijos protestantes y su bautismo al convertirse al catolicismo, pues la ordenada en favor de los católicos, será impugnada en la cámara por los protestantes.

Madrid 7.

El gobernador de Castellon participa al ministro de la Gobernacion que ha conferenciado con los jefes de partido de aquella provincia y que le han prometido que no se volverá á hacer manifestacion alguna ni á turbar el orden. El gobernador expresa su confianza de que así sucederá.

Madrid 7.

Resúmen de las noticias sanitarias recibidas hoy:

San Carlos de la Rápita, 3 invasiones y 0 defunciones.

Requena, 1 invasion y 1 defuncion.

Rivarroja, 2 invasiones y 0 defunciones.

Manises, 2 invasiones y 0 defunciones.

Villar del Arzobispo, 0 invasiones y 1 defuncion.

Gutalgar, 2 invasiones y 1 defuncion.

Bolbaito, 1 invasion y 1 defuncion.

Valencia (capital), 15 invasiones y 11 defunciones.

De Lorenzana (Lugo) dicen los médicos que la enfermedad allí reinante no es el cólera, sino diarrea estacional.

Madrid 7.

Hoy ha sido denunciado *El Liberal* por el artículo titulado «La política por dentro. Lo que dice Castelar.»

Madrid 7.

El Sr. Peral ha recibido hoy algunas visitas de amigos íntimos y hecho otras, también sin carácter oficial.

Madrid 7.

Completa escasez de noticias y de comentarios en los círculos políticos. Sólo se habla, preferentemente, de los importantes acuerdos que adoptarán los ministros en los varios consejos que van á celebrar, y que seguramente comenzarán el martes, pues el Sr. Cánovas regresará mañana de la Granja. —A. M.

CARTERA OFICIAL.

Alhóndiga de granos.

Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 576 fanegas. Entrada de hoy, 417 id. Total existencia de hoy, 993 id.—Venta: á 9 ptes. 50 cts. la fanega 15 fanegas. A 10 ptes. 00 cts. id. 80 id. A 10 ptes. 25 cts. id. 111 id. A 10 ptes. 50 cts. id. 149 id. A 10 ptes. 75 cts. id. 77 id. A 11 ptes. 00 cts. id. 100 id. Total vendido, 530 fanegas.—Balance: Existencia, 599 fanegas. Vendido, 530 idem. Sobrante para mañana, 469 id.

Precios de otros granos.—Lebada de 7 ptes. 00 cts. á 7 ptes. 50 cts. Habas de 10 ptes. 25 cts. á 10 ptes. 75 cts. Maiz de 00 ptas. 00 cts. á 00 ptas. 00 cts. Yeros de 9 pta. 25 cts. á 9 pta. 50 cts.

Matadero público.

Precio del filo de la contratación de carnes de ayer.—Carnero, á 1'50 pesetas; vaca, á 1'38 id.; ternera, á 1'60 id.

CUENTOS.

Día 9.—Sta. María de la Cabeza.—Jubiléo de las 40 horas en la iglesia de Ntra. Sra. de Gracia; á las nueve misa cantada; á las cinco la novena de María Sra., y predicación don Maximino Rincón, gozos, saive y letania cantada. En la Catedral, á las ocho se reza el rosario; á las ocho y media misa mayor y en la Real Capilla. En Sta. Escolástica misa de doce á San Antonio de Padua. En la iglesia de Escolapios á las cinco y media la novena de Ntra. Señora de las Escuelas Pías. En los Hospitalicos y demás iglesias se reza el rosario. En San Pedro á la oracion la novena de María Sra.—Visita de la Corte de María: Ntra. Señora del Rosario, Iglesia de Sto. Domingo.

TEATRO PRINCIPAL.

FUNCIÓN PARA HOY.

A las ocho.—PERCITO (acto 1.^o)
Baile por el cuerpo coreográfico.
A las nueve.—PERCITO (acto 2.^o)
Por la primera parte) Sra. Fucsanta y Sr. Moreno y cuerpo de baile el titulado «La Tertulia.»
A las diez.—EL SEÑO DORADO.

El Hierro Bravais asegura la curacion de los enfermos que en que se hace uso, fait de fuerzas y anemia. Es el más poderoso reconstituyente. Aumenta la cantidad y riqueza de la leche á las amas de cria. Cuarenta gotas por día bastan.

Dr. ARAVANON de CORBIERE.

EL SEÑOR
Don Manuel Liñan y Rojas,
ha fallecido á las once de la noche del día 6 de setiembre.

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Micsela Avila y Roldan, sus hijos don Manuel, sor Filomena de Santa Teresa, doña Dolores, doña Encarnacion, doña Elena, doña Emilia y doña María A. Liñan y Avila, hijos políticos, nietos, hermanos y sobrinos, ruegan á sus amigos lo encomienden al Todopoderoso.

Pectoral de Anacahuita. — Reconocido en todas partes como la mejor preparacion pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curacion de todo caso de pulmonía, asma, croup, do or del pecho, tos, mal de garganta, espantos de sangre y tisis. Es de gusto agradable y de efectos inmediatos. Mezclado con el aceite puro de Hgado de Biscailo de Lanman y Kemp, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la garganta, el pecho, y los pulmones. 65

Se considera la mejor preparacion hasta aho a conocida

(Descubierta de las imitaciones)

Jerez de la frontera 10 enero 1888.

Muy Sres. míos: Hace más de dos años vengo usando en mi práctica su «Emulsion de Scott» de aceite de higado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa, y no puedo menos que declarar que los resultados han sido siempre muy satisfactorios; es, sin duda la mejor preparacion que he conocido para muchas de las afecciones del aparato respiratorio, escrófulas y rquitis, muy nutritiva para los niños, y su gusto agradable hace que pueda prolongarse más su administracion, y por consiguiente, que los resultados sean más felices.

Queda de Vds. afectísimo s. s.

Dr. ANTONIO JUILLE OLIVA.

Salicilatos

DE BISMUTO Y CERIO de VIVAS PÉREZ

Aprobados por la Real Academia de Medicina de Granada, recetados por verdaderas eminencias médicas de todas partes, y adoptados por los Hospitales.

Curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de vómitos y diarreas, de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterias, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarrros, úlceras del estómago y prolixos con erupciones féridas. Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos.

PRECIOS: En España: Caja grande, 3,60 pesetas. Pequeña, 2 ptas. Cuidado con las falsificaciones é imitaciones, porque no darán resultado. Escribir la firma y marca de garantía.

DEPÓSITO GENERAL:

Almería, Farmacia VIVAS PÉREZ desde donde se remiten por correo á todas partes enviando 70 cts. más por certificado.

POR MAYOR: Madrid, M. Garcia, Sociedad Ibero-Universal y J. Hernández. Barcelona, Sociedad Farmacéutica é Hijos de J. Vidal y Ribas. De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar, Buenos Aires, y en toda la América del Sur.

En Granada: Farmacias de Rubio Perez y Corzo Gonzalez.

A los labradores.

En término de Mocua y á distancia de media hora de las fabricas de azúcar de Pinos Puente, se arriendan juntos separados ó por suertes los cortijos de *Enmedio, Baeza y San Fernando*, con casas de labor, tierras carmas de riego, monte bajo y alto para pastos, monte encier y chaparral y un gran olivar con 11.000 olivos, con dos molinos de aceite y uno harnero.

Para tratar en la Notaria de don Francisco Rus Aguilár, donde se halla un plano de dichas tierras, ó en el cortijo de Baeza con el encargado en el mismo.

Consulta médica gratis por

acreditados profesores en la botica del Zacatin, todos los días, de una á tres de la tarde y de siete á ocho de la noche.

Almoneda.

Por ausentarse su dueño se hace de toda clase de muebles de lujo completamente nuevos á la mitad de su valor. Sta. Escolástica, 8, darán razon de ocho de la mañana á seis de la tarde.

Casi de balde se vende una magnífica máquina de coser sistema Singer, de pié y completamente nueva.

La persona que guste adquirirla pasará á verla á la calle de Varela, 5 (Colegio).

Ama de cria viuda, con leche fresca, primiza, para casa de los padres, dentro ó fuera de la capital. Darán razon, Cobertizo de Santo Domingo, 13.

Esquejas de entierro y funeral.

En la imprenta de este periódico se hacen á todas las horas del día y de la noche, á precios muy económicos.

En la Administracion de este periódico se vende papel para envolver á 14 reales arroba.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

